

调剂资金 发放补助 开展服务

青岛:备好预案应对突发失业

本报讯(记者杨明清)近日,山东省青岛市出台了《青岛市突发失业预警应急预案》。如果用人单位出现突发事件导致失业人员异常增加,劳动保障部门将启动应急预案并协调相关部门调剂资金,用于安置失业人员、发放补助。

该应急预案依据突发失业问题、突发公共事件可能造成的危害性、紧急程度和发展态势,分为Ⅰ级(特别严重)、Ⅱ级(严重)和Ⅲ级(一般)三个预警级别。其中Ⅰ级定义为:因

突发原因导致某个地区、某个行业或产业,多个企业关闭破产造成2000人以上失业或企业一次性裁员超过企业职工总数60%以上;单个企业关闭破产造成1000人以上失业或从业人员在1000人以上,一次性裁员500人

以上引起失业人员大规模上访。而Ⅱ级、Ⅲ级也都在企业关闭破产导致裁员等方面有明确的定义。突发失业预警应急预案启动后,各级劳动保障部门将积极协调财政部门,按规定从

在国际金融形势动荡多变的背景下,国务院办公厅近日转发的《关于促进创业带动就业工作的指导意见》,正在努力营造宽松的创业环境,也点燃了许多人的创业激情:

机会来了,就要把握住

——听北京部分失业人员聊聊创业那些事

□本报记者 张敏

■ 焦点关注

“金融危机来了,对我们倒是个机会,因为国家已经出台了鼓励创业的优惠政策,必须要把握住。”这是部分失业人员在接受记者采访时表达的一种看法。

国际金融危机动荡多变,在此背景下,我国一些地区的部分企业经营出现困难,并且影响到就业。为积极应对未来变化,国务院办公厅近日转发了人力资源和社会保障部等部门《关于促进创业带动就业工作的指导意见》,营造了一个更宽松的创业环境。

面对新政策的推出,失业人员是怎么想的,怎么做的,他们如何在创业过程中理解这些政策?日前,记者走进北京部分失业人员当中,与他们聊起了创业的那些事。

“机会来了,你准备好了吗?”

11月8日,在北京市朝阳区马各庄1000多平方米的厂房里,30多个外地打工人员正围在陈翔旁:“国家最近又出新政策,重点指导和促进5类人员创业,我属于其中的失业人员,机会来了,咱们一起干!”陈翔的话语中带着一种兴奋劲。

陈翔现在租了个厂房,经营项目是为制作包装机械加工零配件。“我最近常问自己和身边像我一样的人:5类人员创业的机会来了,你准备好了吗?在人的体力、技能、人脉关系还都行的时候,要赶紧动作。不然就晚了!”陈翔举着一把名片

说,“这都是原来我当维修工时认识的客户,现在国家政策鼓励我们进入劳动密集型产业,这正对我的路子。”

【旁白】陈翔,50岁,曾是北京毛纺厂维修工,失业后正在筹办机械加工厂。《指导意见》指出:重点指导和促进高校毕业生、失业人员和返乡农民工创业。积极采取措施促进军队复员转业人员、留学回国人员等创业。陈翔说,我对这一条很感兴趣。失业了并不可怕,可怕的是丧失信心。我和我的工友们将一同创业,给自己创造岗位。

“有时到老北京面食馆坐坐”

如果不是小额担保贷款的扶持政策解了燃眉之急,今年刘宁可能再次处于失业的境地。

刘宁失业后准备在河北省一地级市开个小餐馆,专营老北京面食。在河北省选址考察中,他遇到了难解的“调料质量差”等问题。

当地的调料质量比较差,“醋都是醋精直接勾兑,酱油也不是味道,做出的菜影响色香味。”刘宁只好每次都从北京带油、盐、酱、醋。尽管外地租房便宜,但刘宁还是决定转头回北京选址。

刘宁和他的伙伴马不停蹄地考察,最后敲定在清河镇开一个中低档老北京面食馆。然而,一年10万元的房租让刘宁有点为难。为此,他试探地找到所在的街道办事处提出申请小额贷款5万元,让他没想到的是,3天内刘宁就顺利地拿到了贷款。

现在,刘宁的面食馆就要开张了,他高兴

地说,“有时间到老北京面食馆坐坐。”

【旁白】《指导意见》指出:全面落实有利于劳动者创业的税收优惠,小额贷款担保、资金补贴、场地安排等扶持政策,促进中小企业和个体私营等非公有制经济发展,扶持劳动者创业。45岁的北京长毛线厂失业工人刘宁对记者说:“50%的信心指数来自《指导意见》提供的机会,剩下的50%是经营的定位准确。”可以看出,小额担保贷款为想创业的刘宁注射了一针“强心剂”,让他开餐馆更有底气了。

“我合作,借机还可扩展创业领域”

建筑行业的农民工苏军是劳务队长,上半年,他手下带的120多名农民工,被一家国有建筑施工企业解除劳动合同。恰巧,刚从中日合资企业丰田汽车厂失业的李肖林想创业,他与苏军一拍即合,达成合作协议。

李肖林表示,苏军有建筑施工技术,自己有建筑企业的关系,“我合作,借机还可扩展创业领域。”

李肖林先向苏军学了一个月的泥瓦工技术,苏军拿着原来那家建筑企业最后给他发的5000元工资作为重新找活干儿的启动资金,很快找到一些从建筑企业失业的工人,重新整合他们的劳务队伍。

【旁白】《指导意见》中要求,各地区、各有关部门紧密结合地方的优势产业、特色经济,鼓励创业者进入劳动密集型、社区服务型、建筑劳务型等产业或行业,扩大创业领域。李肖林认为,自己对建筑企业非常熟悉,完全可以打出一片属于自己的新天地。李肖林信心十

足地说:“政策的外在援助提供了机会,但内在的自我改变也很重要,要经过一番蜕变才能破茧成蝶。”

“为企业所在地税收做贡献”

刘毅失业后办了个体营业执照,他的第一个生产项目是给出门遛弯的狗做狗粪兜,1万个狗粪兜做成了,成本是2万多元。结果,给小狗狗带上后,有的不会走路,有的拼命甩掉它,刘毅因为没了解市场,一个狗粪兜也没卖出去。

不久前,刘毅所在城区的劳动保障部门又全方位做好推介、洽谈等前期环节的服务工作,还将在项目洽谈成功及实施过程中提供小额担保贷款、创业后续指导等跟踪服务,以确保刘毅在自主创业过程中起步稳、效益高。刘毅表示:“我要带领员工共同走上富裕路,为企业所在地税收做贡献。”

【旁白】39岁的工程师刘毅,曾经创业但没有成功。而《指导意见》强调的“营造宽松失败的和谐创业环境”的政策,再次点燃了刘毅的创业激情。“健杆齿轮盘”目前销售前景看好,刘毅激动地说:“我要争取明年成为年收

入上千万的个体老板。”

“我现在终于被允许开业了”

“国家允许初创企业注册资金分期到位,在家开公司也不用自己挨门征求邻居意见了。”冯灵翼兴奋地把这个消息告诉记者。她刚注册了一家影像后期制作公司,“交了3万元注册资金,我现在终于被允许开业了。”

这项政策出台前,冯灵翼到工商局跑过很多趟,但因为经营地点在自己家里没有得到允许。新政策出台后,工商局主动打电话给冯灵翼说,按照法律、法规的条件,她属于允许在家经营的创业人员,由街道帮助征求邻居的意见,并做邻居的工作。“现在北京市有50多家影楼与我们合作,我雇了15个人,一般都是在网上沟通营业情况。”冯灵翼说。

谈到创业人员还希望政府和社会提供哪些支持和帮助,冯灵翼表示,希望工商局扩大经营范围,现在允许经营的范围还比较窄。除此以外,她更多地说了很多感谢国家政策为创业者提供机会的话。

【旁白】《指导意见》指出:对初创企业,可按照行业特点,合理设置资金、人员等准入条件,并允许注册资金分期到位。在法律、法规允许范围内,允许创业者将家庭住所等作为创业经营场所。对这一条,42岁的冯灵翼感触颇深:“以前我到工商局,他们让到街道居委会盖章,居委会让我到楼里征求邻居的意见,我也不知道问哪家邻居,也不好意思去征求邻居的意见。现在好了,政策宽松了,我可以实现自己的理想了。”

该中心开出的首趟“培训专车”,使深山里的几家原军工业企业的近900名下岗失业人员得到了免费技术培训。

■ 劳动话题

企业规避经济补偿

这不是一个小问题

□张沛源

近日,广州番禺有家外资珠宝企业,想方设法迫使员工“主动”离职,以此规避应付的经济补偿(广州日报)。

如果这只是个例还不会让人觉得太忧心,只要劳动部门一出手,问题就可能得到解决。但是,如果成为一股风潮,演变成了资本的集体行为,那就不是一个小小问题,而是可能损害到许多人的权利,影响到许多人的生活,危害到社会和谐稳定的大问题。尤其在目前金融危机不断加剧之时,对这种变相的侵权,人们更应提高警惕。

资本的本性就是追逐利润,聚敛钱财。所以,任何时候、任何情况下,最大限度地追求利润、降低成本,是绝大多数企业的共同行为。当企业一帆风顺、红红火火的时候,企业家们还可能与员工同舟共济,但是,一旦遭遇不测风云时,就会有部分企业老板以各种方式裁员、减员,想不负责任、不留痕迹地将员工清离出厂,以达到规避责任的目的。

在这种情况下,企业员工如果仅仅依靠个体的力量与资本抗争,与企业家斗法,那就显得势单力薄,胜算的可能性也不大。但是,如果政府部门和工会组织理直气壮地站出来,为工人请命,为职工维权,那结果肯定不一样。

面对各类“想方设法逼员工‘主动’离职,以此规避应付的经济补偿”的行为,笔者疾呼:政府部门和工会组织应该切实承担起保护工人切身利益、维护工人合法权益的重任!应该运用行政、法律的手段切实加强加强对企业的监管,防止他们变换手法侵害工人的合法权益,阻止他们想方设法逼员工“主动”离职,查处他们乱甩包袱、逃避责任的不法行为。

南阳下岗职工家门口充电

本报讯“感谢你们将再就业培训送到深山沟里来……”日前,一封由多位下岗失业人员签名的感谢信,从伏牛山飞到河南省南阳市卧龙区再就业培训中心。

该中心开出的首趟“培训专车”,使深山里的几家原军工业企业的近900名下岗失业人员得到了免费技术培训。伏牛山远隔南阳城区近百公里,近些年,深山里的“红阳”、“红宇”、“向东”等几家军工企业,绝大部分已改为民营。由于各种原因,这些企业60%的工人下岗。下岗后的职工,迫切需要提升就业技能,但交通不便成为他们到南阳城区接受免费培训的一道鸿沟。

为此,卧龙区再就业培训中心决定派出南阳市首趟越深山下岗失业人员免费“培训专车”。一段时间以来,满载着各种教学器材的4辆卡车,开始颠簸于这几家企业之间,为近900名下岗失业人员进行免费上门培训。通过党性、电脑等技术培训,他们中的很多人很快重新就业。(付海厚)

凯里8万低保户获救助

本报讯 今年以来,贵州省凯里市采取有力措施加强城市低保工作,共发放低保救助金1026万余元,救助低保户81402人(次)。

据了解,为了搞好城市低保工作,该市强化目标管理,配备专职人员进行低保管理工作,规定各乡镇(街道)至少明确2名高素质的人员专职进行低保管理工作;同时,组织干部深入各社区(居委会)向低保户宣传有关低保政策,做到家喻户晓,人人皆知,并通过走访群众和单位的形式,对辖区居民及居民收入状况认真摸底调查,准确掌握申请低保人员的基本情况。(唐光新)

中石化四建公司 注重技能人才培养

本报讯(记者李秀玲 通讯员刘东广)为了适应环渤海经济圈发展的需要,中国石化集团第四建设公司结合企业施工特点,实施人才培养计划,加快了对复合型高技能人才的培养。

该公司在企业内部采取“集中培训与职业技能鉴定相结合”的形式,大力开展主要工种培训,高级工的职业资格考试;依托集团公司培训基地,组织基层单位选派主要工种优秀员工参加高技能人才职业资格取证培训。在技师培训考评中,根据企业对复合型高技能人才的需求,将管理流程要求与解决现场实际问题有机结合,促使一些具有丰富经验的操作人员很快成长起来。

据了解,近年来,他们先后举办了多种类型的技师考评培训班,到2008年10月底,1204名技能操作人员中有高级技师15人、技师100多人,高级工624人,高技能人才已占技能操作人员总数的约60%,为企业的发展奠定了雄厚的人才基础。

加强“蓝领”人才培养 促进职工学习技能

平湖技工状元享受政府津贴

本报讯“以往只有专家学者才能获得的政府津贴,如今我们‘蓝领’也能享受了。”浙江伟宇实业股份有限公司34岁的金士萍激动地说:“我是一名生产一线的技术女工,能被评为‘平湖市职业技能带头人’,并享受政府每月150元的津贴,觉得挺自豪的。”

在浙江省平湖市,从生产一线脱颖而出享受每月150元政府津贴的职业技能带头人,目前有8名。

为加快培养全市高级技能型人才队伍,充分调动广大职工钻研业务、学习技能的积极性,近年来,平湖市委、市政府先后出台了《平湖市人才队伍建设若干意见》、《平湖市人才管理实施办法》等文件,明确把“蓝领”人才的培养列入平湖市科技进步目标管理考核内容。同时,市总工会等部门还联合制定了“创

建学习型企业、争做知识型职工”、“实施职工素质提升工程计划”等制度,为广大职工搭建岗位成才平台,促进了平湖技能人才队伍整体素质的提高。

“评选平湖市职业技能带头人,并发放政府津贴,不仅提高了技术工人的社会地位,体现了对他们突出贡献的肯定和重视,也将激励并引导更多青年技工立足岗位,钻研成才”。

平湖市总工会负责人说,经过推荐、考核、评审、公示等环节层层选拔出来的平湖市职业技能带头人,个个“身怀绝技”,他们不仅要具备高级技工以上职业资格证书,同时要在国家、省、市级职业技能比武中获得规定名次,或通过提合理化建议、技术革新、改造等为企业取得50万元以上的经济效益或显著社会效益。(徐志良)

3万农民工接受健康安全培训

业病和工伤事故的受害群体。因此,对他们进行健康安全知识的培训,可以改善并提升农民工的就业质量和生活质量,促进其健康、安全就业。

搭起便民桥 服务进万家

淄博:就业服务直通车开到家门口

□本报记者 丛民 通讯员 张秀贵 郭本玉

“快看呀,就业服务直通车给咱们送岗位信息和就业政策来了!”11月5日,当一辆写着“就业服务直通车”字样的面包车驶入山东淄博市张店区南定镇三泉村大集时,赶集的村民纷纷围了过来。

“这辆车配有计算机、打印机、DVD和电视机,是专门为送岗位、送政策、送技能、送服务而开通的,重点解决农民和下岗失业人员就业难问题。”就业服务直通车驾驶员王海军告诉记者。

近年来,张店区坚持就业是民生之本的工作理念,以统筹城乡就业为主线,以城镇零就业家庭就业援助为重点,不断创新创业就业工作模式,开展了就业服务直通车进万家活动。他们将招聘岗位、创业项目、职业培训、政策咨询、劳动维权和申请办理小额贷款等

服务项目“打包装车”,让就业服务进社区、下乡村、入高校,让农村劳动力、下岗失业工人、大中专业毕业生、退役士兵等在家门口就能了解就业信息和进行政策咨询,在失业人员和招聘单位之间架起了一座便民服务桥。

现年44岁的兴养社区居民张道杰和妻子双双下岗,孩子读高中,生活十分贫困。就业服务直通车来到兴养社区后,经过现场招聘,张道杰被一家民营企业录用,每月工资有1200多元,妻子也被一家大型商场录用为保洁员,月收入也有600多元,生活条件得到明显改善。提起就业服务直通车,张道杰高兴地说:“我们年龄都偏大了,但没想到在家门口就能找到这么好的工作,真得感谢就业服务直通车帮了大忙啊!”

据统计,近年来,该区将就业服务直通车

宁夏启动技工培训计划

本报讯(记者马学礼)“工会投入资金免费为我们举办技术培训班,使我们真切感受到了党和政府的温暖和关爱。”在日前举行的宁夏总工会技术工人培训计划启动仪式上,学员刘飞激动地说,此次培训之后,刘飞等学员将踏上实现就业或创业之路。

据介绍,本次培训按照“市场化运作、契约化管理、订单式培训、一条龙服务”的工作思路,根据市场用工需求和职工就业愿望开展针对性较强的培训。300多名来自地质、交通、建设、石油等行业以及银川市困难职工、零就业家庭成员和农民工将接受电工、电焊工、锅炉工、机动车驾驶员等工种的技术培训。

山西再调最低工资标准

本报讯 结合经济社会发展、城镇居民消费水平提高的实际,并考虑社会保障和住房公积金等因素,山西省近日再次调整月最低工资标准,小时最低工资标准以及煤矿井下从业人员最低工资标准。

其中,现行月最低工资标准由一类610元、二类570元、三类530元、四类490元,依次调整为720元、670元、620元、570元。

小时最低工资标准调整后,全日制小时最低工资标准依次为:一类4.14元,二类3.85元,三类3.56元,四类3.28元;非全日制用工小时最低工资标准依次为:一类7.90元,二类7.40元,三类6.80元,四类6.30元。(李涛)

据悉,宁夏总工会将努力建立健全技术工人培训的长效机制,通过进一步整合工会内外资源,形成强大的培训合力。为此,总工会制定了《2008-2010年“工字号”创业带动就业工程实施方案》和全区万名技术工人三年培训计划,主要开展以提高职工就业技能和创业本领为主要内容的各种形式的技术培训活动。宁夏总工会常务副主席杨刚表示,区总将进一步加强与劳动保障、建设、安监等部门的协调配合,逐步使技术工人培训形成“政府支持、部门配合、社会参与、工会运作”的新格局,并成为工会组织的品牌活动。

山西省还提高了煤矿井下从业人员最低工资标准。现行的井下采掘人员、井下辅助人员月最低工资标准由1200元、1000元分别调整为1400元、1200元。同时,相应提高井下采掘人员和辅助人员的小时最低工资标准,分别为8.05元、6.90元。

据山西省劳动和社会保障厅相关负责人介绍,为确保职工能正常领取工资,山西省将督促建筑施工企业和发生过拖欠工资的企业,在劳动保障部门指定的商业银行预存职工月工资总额3倍以上的工资保证金。